

继马克龙向卢旺达道歉后,德外长正式承认殖民时期德国在纳米比亚犯下种族灭绝罪行 德法为何“相约”为殖民罪行道歉

■本报记者 王蓓华

上周五,德国外长马斯在柏林代表德国政府正式承认,殖民时期德国在纳米比亚犯下了种族灭绝罪行。他表示,德国承诺将在30年内为纳米比亚提供11亿欧元,以支持该国的重建与发展。

几乎就在同时,法国总统马克龙出访卢旺达,其间也发表了讲话承认法国对1994年发生的卢旺达大屠杀负有责任。

5月27日,在德国慕尼黑安全会议网络研讨会上,王毅外长回应德国某议员攻击时说:“你们才知道什么是种族灭绝。”上述这一系列涉及法、德的种族灭绝历史事件,恰似给王毅的表述做了生动的背书。

从1884年到1915年,今天的纳米比亚——当时被称为德属西南非洲——是德意志帝国的殖民地。种族灭绝发生在1904年到1908年间。德国军队全面镇压当地居民反抗殖民统治

的起义,当时的德军指挥官在1904年下令对黑雷罗人格杀勿论,随后也针对纳马人下达了类似的命令。

据统计,生活在纳米比亚的黑雷罗人当时有10万人左右。历史学家估计,大约80%的黑雷罗人死于德军之手;被杀的纳马人也在1万到2万之间,占当时纳马人口一半左右。有德国学者认为,发生在纳米比亚的种族灭绝甚至成为后来纳粹德国大屠杀的先兆。因为成千上万的黑雷罗人和纳马人的头盖骨被带回德国进行“优生学”研究。

一战后,德国失去它所有的非洲殖民地。之后,纳米比亚受到南非白人的统治。直到冷战结束,1990年,纳米比亚才获得独立。独立后的纳米比亚经济上对德国依赖较大,加之黑雷罗人和纳马人在纳米比亚不是主要族群,种族灭绝的历史始终无法成为纳米比亚的主要议题。直到今天,纳米比亚国内德国殖民者的纪念碑、纪念雕像的数量,仍超过对黑雷罗人和纳马人种族灭绝纪念设施的数量。

在这种情况下,黑雷罗人和纳马人与德国政府进行直接接触,最终促使纳米比亚政府于2015年与德国政府就道歉与赔偿问题进行了正式谈判。

然而,德国政府在“赔偿”一词的使用上始终没有松口。外长马斯在上周五的声明上用词极为谨慎:“我们将正式地以当今的视角把这些事件看成是种族灭绝。”他说,“出于德国的历史和道德责任,我们请求纳米比亚和受害者的后代们的宽恕。”对于11亿欧元的费用,马斯称其为建设与发展基金而不是赔偿。有媒体分析,德国这么做主要出于两方面的考虑。首先,当年德国对犹太人的赔偿也没有使用“赔偿”这个词;其次,德国担心,使用“赔偿”一词会引发如波兰等其他国家的连锁反应。

黑雷罗人和纳马人对该协议并不满意。他们对媒体说:“我们被出卖了。”而纳米比亚政府则接受了德方立场,同意将于今年9月与德方正式签署和解协议。届时德国总统将前往纳米比亚,在纳议会举行的仪式上正式请求宽恕。

让我们回到1970年12月。时任德国总理勃兰特在朔方凛冽中来到华沙,向波兰犹太人死难者纪念碑献上花圈,肃穆垂首。之后他突然双膝一跪,向着墓碑沉痛说道:“上帝饶恕我们吧,愿苦难的灵魂得到安宁。”这历史一跪,在世界范围内为德国赢得了勇于反思、真诚赎罪的认可和赞美;也为当时东、西方两个集团的破冰互动带来契机。因为人们相信,勃兰特此举虽不无政治动机,但确有真诚和善意。

本届欧盟立志要成为重要的全球战略玩家,近年来着意拉近与非洲联盟的关系,重建其在非洲的影响力。欧盟希望在政治上进一步影响非洲;经济上加强在非洲的投资和贸易;环境保护方面,则希望非洲能支持并追随欧洲的步调。然而,历史的恩怨,现实的发展理念和经济实力差异悬殊,这让非洲人对欧洲的“傲慢”和“优越感”难以消受,几次冷眼相待。作为欧盟的火车头,德、法能否真正取得非洲人的谅解,不仅对其本国具有重要意义,对欧洲的战略推进也至关重要。

加拿大原住民组织:

215具儿童残骸是“种族灭绝”又一明证



5月30日,人们在加拿大卡纳布克走过代表死亡儿童的童鞋。

新华社发

据新华社渥太华5月30日电(记者李保东)加拿大原住民组织第一民族大会全国酋长佩里·贝勒加德5月30日对媒体说,在原住民寄宿学校旧址发现215具儿童遗骸是对原住民“实施种族灭绝的又一明证”。当天,加拿大议会大厦等降半旗志哀。

第一民族是加拿大境内北美洲印第安人原住民及其后代的统称。贝勒加德在接受加拿大电视新闻网频道采访时说,现在种族灭绝又有了一个明证:未被记录的儿童死亡。现在仍需确定死亡儿童的身份,找到他们的家庭并对其他寄宿学校旧址进行检查,联邦政府有责任确保人们获得答案。

在原住民组织要求下,加拿大总理特鲁多5月30日在社交媒体上发表公告,要求加拿大议会大厦和所有联邦政府大楼下半旗志哀。

据加拿大媒体5月28日报道,215具原住民儿童遗骸在不列颠哥伦比亚省坎卢普斯市一所原住民寄宿学校旧址上被发现,该学校于1977年关闭。当地政府没有任何关于215名儿童的死亡记录。

据史料记载,从19世纪90年代到20世纪90年代,加拿大估计有15万名原住民儿童被强迫离开父母,进入寄宿学校学习“文化和文明”。2015年,加拿大真相与和解委员会发布关于寄宿学校的报告,报告详细描述了寄宿学校对原住民儿童的残酷虐待,认为至少有3200名儿童被虐致死。

美国安局被曝利用与丹麦情报部门的合作持续监听欧洲领导人

“棱镜门”后美再陷“窃听风云”

■本报记者 沈钦韩

丹麦广播公司5月30日报道称,在美国前总统奥巴马执政期间,美国国家安全局(NSA)曾利用与丹麦情报局的合作关系,对德国、瑞典、挪威和法国等邻国的政要进行监听活动,其中甚至包括德国总理默克尔。

日前披露的这则报道详细说明了美国安局是如何得到丹麦情报局的秘密支持,以及揭露了美政府在美国前防务承包商雇员斯诺登“棱镜门”事件后仍实施大规模监听活动的内幕。

据丹麦广播公司报道,丹麦国防情报局内部的一个工作小组于2015年5月完成了一项高度机密的内部调查,代号为“邓哈默行动”。该报告多年来一直为保密状态,但在丹麦广播公司近几个月与9位了解该调查的匿名知情人士接触后,发现了大量“令人吃惊的结果”。

调查显示,在2012年至2014年期间,NSA利用丹麦的海底互联网电缆,

窃取多名德国政要的短信和电话通话内容,除了默克尔外,还包括德国现总统、时任外交部长施泰因迈尔,德国前反对党领袖施泰因布吕克等。消息人士还透露,美国的监视列表中还有法国、挪威、瑞典等国政要。

丹麦境内有数个海底互联网电缆的登陆点,这些电缆连接了瑞典、挪威、德国、荷兰和英国等邻国。据《南德意志报》报道,丹麦国防情报局曾向美国提供哥本哈根附近一个特殊站点的访问权限,美国从那里可以访问监控海底光缆内传输的信息。

丹麦广播公司援引上述知情人士的话报道称,这是丹麦历史上“最大的一桩情报丑闻案件”。丹麦国防大臣布拉姆森5月30日晚些时候告诉媒体:“对亲密盟友进行系统性窃听的行为不可接受。”

报道称,默克尔是在这次报道后才知晓了相关消息。施泰因迈尔和施泰因布吕克也称此前对自己遭到监听一事“一无所知”,后者更是抨击称,“我认为

这是一件政治丑闻”。

法国欧洲事务部长博纳5月31日对法国广播电台表示,“我们需要调查我们在欧盟的合作伙伴——丹麦,是否在与美国合作时犯了错误”。他表示,盟友之间必须有信任和最起码的合作,法方必须核实此事。

5月30日,挪威和瑞典政府已要求丹麦政府立即对媒体报道的美国国家安全局通过丹麦对欧盟有关国家进行间谍活动一事做出答复。瑞典国防大臣胡尔特奎斯特在接受瑞典电视台采访时说,“要求获得有关这些事情的完整信息”。

事件曝光后,目前在俄罗斯生活的斯诺登第一时间发推称,“美国现总统拜登从一开始就已经深深陷入这桩丑闻”。他同时表示,在即将到来的对欧洲访问中,拜登将面对这一事件的舆论压力。

2013年,斯诺登向媒体曝光了美国一个代号为“棱镜”的秘密监听项目,指

认美国安局通过电话、文件传输和网络通信等方式进行监听,默克尔的手机也在美情报机构监听范围之内。默克尔为此给时任美国总统奥巴马打电话,称这是“严重背弃信任”之举,在国际上引发轩然大波。随即斯诺登遭美国政府通缉,并最终逃亡俄罗斯。此后,“维基揭秘”网站又在2015年爆料,美国国家安全局先后监听过法国三位总统希拉克、萨科齐和奥朗德,获取了关于他们施政的一些重要情报。

斯诺登泄密事件引发了丹麦对美国监听和数据窃取的担忧,丹麦国防情报局于一年后启动了“邓哈默行动”内部调查。2020年11月,丹麦媒体报道说,美国曾对丹麦政府及其防务产业以及其欧洲防务承包商展开间谍活动,以获取相关国家战采计划的信息。

分析人士指出,最新曝光的丑闻再次暴露了美国持续监听欧洲盟友以维护自身利益的霸权主义心态。这将令美欧修复关系的努力面临新挑战。

燃烧得更加旺盛。从担任“青年大学·一起学党史”网上主题团课第一期《开天辟地的大事变》“领学人”的UP主“老番茄”,到直播打卡上海红色地标建筑的UP主“中国Boy”,哔哩哔哩(B站)的创作者们正在用新鲜有趣的方式调动年轻人学党史的积极性。

哔哩哔哩董事长兼CEO陈睿介绍,B站每月有220多万创作者,创作出770万部视频,大多数优秀作品都是来自这些年轻人。他还分享了这样一个故事:5月22日袁隆平院士逝世当天,B站年轻人用自己的方式为他的告别,一位UP主花了13小时、用1.5万个像素级的小方块创作出袁老画像;一款游戏中年轻人停下往日的“征战”,选择用礼炮齐鸣的方式送行。“他们是在国家空前强盛的历史进程中成长起来的‘强国一代’,是在互联网普及大潮中成长起来的‘网生一代’。我在这些年轻人身上感受到的,是可爱、可信和充满朝气!”

互动体验。

以青年带动青年,在传播故事过程中激发“青年力”

“今天,你之所为之流血牺牲,奉献生命的新中国已经站起来,富起来,强起来了,无数青年、无数幸福生活和成长的孩子,正接续着成为这个古老民族未来的希望。”在新中国成立前牺牲的42名中共中央委员中,挥代便是其中之一,他至死都高呼“中国共产党万岁”——挥代英烈子孙文辉梅在启动仪式上讲述了这段故事,那个年代的青年,为了中国革命事业吃苦耐劳,也影响着一代又一代人。

以青年带动青年,才能让革命薪火

“以青春之我 耀信仰之光”全网重大主题宣传活动在上海市龙华烈士纪念馆启动

(上接第一版)馆长邹强讲述了这本日记背后的故事:21岁的俞秀松从北京南下上海,进入铁厂跟工人同吃同住同劳动,组织工会、宣传社会主义。这本薄薄的日记,成为记录那段历史的珍贵信物,为研究《共产党宣言》在中国问世的过程,提供了独一无二史料。如今的龙华烈士纪念馆收藏了1万余件文物。“信物无言,初心澎湃。透过这些珍贵信物,我们感受到了中国共产党先驱的初心,他们的初心融进中国共产党的基因和血脉,最终成就了我们今天的伟大事业。”邹强说。

信物会说话——越来越多历史资料通过新技术走上荧屏、走进青少年的生活。此次活动采取线上和线下相结合的方式,重点宣传作品以党的十八大以来习近平总书记作为红色纪念地、重要党

史事件和党史人物的重要论述为遵循,以短视频、图文稿、图解等形式,讲述红色故事,阐释伟大精神。

主题宣传活动还推出党史动漫专题片《血与火:新中国是这样炼成的》,聚焦从党成立到新中国成立28年的革命奋斗史,每集3分钟左右,共38集,生动讲述了“开天辟地”“南昌城头一声枪响”“星火燎原”“四渡赤水出奇兵”等党史故事。配合重点作品和动漫专题片,活动还将在微博、快手、抖音等互动平台开设“青春之我 耀信仰之光”“青春有信仰”等话题,吸引广大青年网民积极互动分享。

此外,一批红色动漫体验馆、体验馆也在上海落地。比如在龙华烈士纪念馆内设置的“血与火:新中国是这样炼成的”动漫体验馆,就运用沉浸式展厅、全息投影、AR/VR互动等先进技术,强化

外交部: 中方坚决反对借疫情搞政治作秀

新华社北京5月31日电(记者马卓言 成欣)外交部发言人汪文斌31日说,中方一贯支持国际抗疫合作,并为此作出积极努力,同时坚决反对借疫情搞政治作秀甚至干涉中国内政。

据报道,近日日本政府称将研究向台湾提供新冠病毒疫苗,台湾当局对日方此举表示感谢。此前,福州、厦门红十字会负责人表示愿意向金门、马祖捐赠新冠病毒疫苗,而台陆委会均予拒绝。

汪文斌在当日例行记者会上回答有关提问时说,近日台湾岛内许多县市和团体呼吁尽快让台湾民众用上大陆疫苗,部分机构已宣布接受大陆捐赠,这些都充分体现了台湾民众对大陆疫苗的信心。“我们多次表示愿意尽最大努力帮助台湾同胞应对疫情,而民进党当局从政治私利出发,对大陆的善意视而不见,甚至恶意污蔑抹黑,百般阻挠大陆疫苗输台。这是对台湾同胞生命健康的漠视和践踏。”汪文斌说。

他表示,中方一贯支持国际抗疫合作,并为此作出积极努力。同时中方坚决反对借疫情搞政治作秀甚至干涉中国内政。“日本目前尚无法确保自身疫苗的充足供给。在此情况下,日本政府宣布将研究向台湾地区提供疫苗,受到外界包括岛内很多媒体和民众质疑。汪文斌强调,疫苗援助理应回归挽救生命的初衷,而不应沦为图谋政治私利的工具。

外交部回应澳、新领导人涉华言论:

坚决反对粗暴干涉中国内政

据新华社北京5月31日电(记者马卓言 成欣)针对澳大利亚和新西兰领导人近期有关涉华言论,外交部发言人汪文斌31日表示,中方坚决反对对无端指责、粗暴干涉中国内政,敦促有关方面停止发表不负责任的言论,多做有利于双边关系发展和地区和平稳定的事,而不是相反。

当日例行记者会上,有记者问:澳大利亚总理莫里森和新西兰总理阿德恩“对中国新疆的人权状况表示严重关切”,并表示应允许联合国等组织赴新疆开展有意义的访问。请问外交部对此有何评论?

汪文斌说,中方对此深表关切。澳大利亚、新西兰领导人就香港、新疆等中国内部事务及南海问题说三道四,对中方无端指责,粗暴干涉中国内政,严重违反国际法和国际关系基本准则,中方对此坚决反对。

汪文斌表示,涉疆问题根本不是什么人权、民族或宗教问题,而是反暴恐、反分裂和去极端化问题。过去四年多,新疆没有发生一起暴恐案件,经济社会发展民生改善取得了显著成就,包括维吾尔族在内的各族人民的权益得到充分保障。这些是任何不带偏见的人都无法否认的事实。

汪文斌说,中方一贯主张地区国家发展双边关系应当有助于增进地区国家间相互理解与信任,有利于亚太和平与稳定,不应针对第三方或损害第三方利益,更不应以意识形态划线,在事关第三国主权和安全的问题上采取错误言行,或打着人权的幌子干涉他国内政。

针对美政府、部分媒体和少数专家合力掀起新一轮新冠病毒“实验室泄漏”阴谋论的炒作 多国学者:道听途说 破坏全球抗疫努力

近日,美国政府、部分媒体和少数专家合力掀起新一轮新冠病毒“实验室泄漏”阴谋论的炒作,还声称用情报力量来搞所谓病毒溯源调查。多国专家对此表示,新冠病毒“实验室泄漏”说缺乏证据支持,病毒溯源需要在积极氛围中寻找答案,采取对抗性方式会破坏全球抗疫努力。

《华尔街日报》近期一篇报道援引所谓“情报”称,武汉病毒研究所3名科研人员2019年11月患重病住院,“症状与新冠感染和常见季节性疾病一致”。报道据此鼓噪对中国进行调查。

德国汉堡大学自然历史中心主任马蒂亚斯·格罗朴莱希特教授近日在接受当地媒体采访时说,无法核实《华尔街日报》相关报道中所谓的“情报”是否真实存在,有何内容或证据。目前有关讨论都是基于“道听途说”。

格罗朴莱希特表示,这种说法与目前公开研究结果相矛盾。中国-世界卫生组织新冠病毒溯源研究联合专家组了解到,2019年11月时武汉病毒研究所并未出现任何工作人员感染,他们血液中也未发现新冠抗体,说明这些工作人员此前没有感染这种病毒。

世卫组织新冠病毒溯源研究国际专家组成员、澳大利亚悉尼大学教授多米尼克·德怀尔在接受澳大利亚广播公司采访时表示,美国情报部门迄今拿不出任何有用信息。德怀尔说,美国总统拜登说他从情报部门得到的报告是相互矛盾的,“在我看来,这都表明目前没有明确的证据,否则到底发生了什么一目了然”。

英国惠康基金会总监杰里米·法勒日前在一份声明中说,新冠病毒起源的答案只能在可靠的科学证据中寻找,已经出现太多没有数据或证据支撑的猜测和理论。

多位学者认为,将科学问题政治化不仅无助于找出新冠病毒起源的真正努力,还将破坏各国科学家在溯源研究上的合作。美国生态健康联盟中国和东南亚科学与政策顾问、流行病学专家休姆·菲尔在接受新华社记者书面采访时表示,将科学政治化“只会激起怀疑与不信任,从根本上破坏抗击新冠病毒、战胜这场疫情所需要的全球共同努力”。

世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安日前在记者会上强调,目前整个溯源过程已被政治毒害,“将世卫组织置于目前的境地,对我们试图开展的科学工作非常不公平”,“我们要求(在溯源研究中)将科学与政治分开,让我们在适当的积极氛围中寻找需要的答案”。

英国《自然》杂志网站日前刊发报道援引美国斯克里斯普研究所病毒学家克里斯蒂安·安德森的话说,没有强有力的证据支持新冠病毒“实验室泄漏”说,他担忧这种“充满敌意”要求对武汉病毒研究所开展调查的行为会适得其反,因为听起来更像是一种指控。

新华社记者 (新华社北京5月31日电) 越南加强新冠疫情防控 首都河内暂停国际航班进入 越南于今年4月底出现新一轮新冠疫情,目前本土确诊病例数仍在持续增长。据“越南快报网”统计,截至当地时间31日18时,越南全国自4月27日以来新增新冠病毒本土确诊病例4246例。据越通社报道,为应对疫情,河内已从25日中午起禁止餐厅提供堂食服务,并禁止在公共场所进行聚集性活动,胡志明市从31日起施行为期15天的保持社交距离措施。

政治对手结盟谋划组阁

内塔尼亚胡连续执政或遭终结

以色列总理内塔尼亚胡的一名前政治盟友5月30日宣布,与反对内塔尼亚胡阵营结盟,寻求组建联合政府。如果组阁成功,已经连续执政12年的内塔尼亚胡将下台。

统一右翼联盟领导人贝内特当天发表电视讲话,宣布与获得组阁权的中左翼政党“拥有未来”党领导人拉皮德合作,“使国家脱离混乱、回归正道”。

贝内特曾是内塔尼亚胡的幕僚,两人政治理念相近。不过由于个人分歧,两人后来渐行渐远。拉皮德领导的反内塔尼亚胡阵营在今年3月举行的议会选举中赢得第二多议席。内塔尼亚胡组阁失败后,以总统里夫林5月初授权拉皮德组建政府。

为了得到120名议员简单多数支持,拉皮德需要获得统一右翼联盟和联合阿拉伯党等中小党派支持。如果他不能在6月2日前组阁成功,以色列很可能将举行两年内的第五次议会选举。以色列列民研究所所长普莱斯特说,内塔尼亚胡正在拉拢贝内特等人领导的右翼政党内强硬派,只要有一两个议员反水,联合政府就有可能组建不成。王宏彬(新华社供本报专稿)